



夯筑起应对复杂变局的坚实依托

——中国加快建设全国统一大市场观察

新华社记者

当今世界,最稀缺的资源是市场。拥有超大规模且极具增长潜力的市场,是我国发展的巨大优势。

近日,2025年上半年国民经济运行数据发布。面对更趋复杂严峻的外部环境,中国经济顶住压力、迎难而上,国内生产总值同比增长5.3%,内需对经济增长贡献率达68.8%,中国大市场展现强大韧性,成为支撑高质量发展向优向新的关键力量。

7月1日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调:“建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,要深入贯彻落实党中央部署,加强协调配合,形成推进合力。”

拥有14亿多人口和全球最大规模中等收入群体,近1.9亿户经营主体,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家……中国经济版图纵深广阔,市场规模巨大且持续增长。今天的中国大市场,1天之内会发生什么?超过1万列铁路旅客列车在神州

业提供有力支撑。

(一)

超22万个注册主体,日交易电量规模达38亿千瓦时,市场电量规模超过英国、法国、德国三国用电量总和……

6月28日,涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省区的南方区域电力市场启动连续结算试运行,标志着全球最大、最繁忙的“电力超市”开业,全国统一电力市场建设迈出关键一步。

南方区域电力市场打破省级行政区划限制,实现多省区电力资源统一优化,煤电、核电、风电、光伏等所有电源类型,与工业用户、售电公司、大用户面对面现货交易,电价随供需实时波动,市场在资源配置中的决定性作用进一步发挥。

配置有14亿多人口和全球最大规模中等收入群体,近1.9亿户经营主体,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家……中国经济版图纵深广阔,市场规模巨大且持续增长。

今天的中国大市场,1天之内会发生什么?超过1万列铁路旅客列车在神州

大地上穿梭可行,近340亿元实物商品在网上交易买卖,超过5亿个快递包裹投送到消费者手中,有1200多亿元货物与其他国家和地区进行进口或出口贸易,2.4万户新设企业如雨后春笋萌发生长……

习近平总书记深刻指出:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

当前,我国发展面临的外部环境发生深刻复杂变化,以国内大循环的内在稳定性和长期成长性对冲国际循环的不确定性,全国统一大市场建设的重要性更加凸显。

审时度势、着眼全局、谋划长远,以习近平同志为核心的党中央从战略层面作出建设全国统一大市场的重大决策部署。

2021年12月,习近平总书记主持召开十九届中央全面深化改革委员会第二十三次会议时强调:“构建新发展格局,迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。”

(转7版)

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

金昌

小麦亩产攀新高

陇原盛夏,麦浪翻滚。金昌市金川区宁远堡镇龙景村种养殖循环农业冬小麦示范区内,收割机轰鸣穿梭,饱满的麦穗转瞬完成收割、脱粒等工序。金灿灿的麦粒如流泉般倾泻入仓,粉碎的麦秸均匀还田,空气中弥漫着新麦的醇香与丰收的喜悦。

“今年又是好收成!”种植户邓培仁在田头指挥收割作业,笑容满面。在他身后,120亩冬小麦穗粒饱满,“政策好、天帮忙、人努力,良种配良法,农技专家全程护航,亩产稳稳跨过了500公斤。”

邓培仁的喜悦,源自金昌市近年来大力推广冬小麦种植、力促粮食稳产增产的生动实践。

为有效缓解夏季用水压力,优化种植结构,金昌市自2022年起开始试验种植冬小麦。实践证明,冬小麦比春小麦提前15至20天收获,不仅避开了夏季用水高峰,缓解了水资源压力,产量也普遍高于春小麦。

更重要的是,冬小麦收获后,土地可及时复种蔬菜、燕麦等作物,显著提高利用率和综合效益。这一“时间差”带来的多重优势,正吸引着越来越多的种植户加入冬小麦种植行列。

丰收画卷的背后,是科技力量的坚实支撑与农技服务的精准落地。金川区农业农村局农业机械化服务中心负责人严天龙介绍,今年精选“兰天331”“济麦44”等抗逆良种,配套推广有机肥替代、测土配方施肥、“一喷三防”等关键技术。

特别是在永昌县,农技中心今年推广冬小麦8600多亩,并自主研发了小麦浅埋滴灌水肥一体化专用播种机,推广小麦浅埋滴灌水肥一体化技术,安排农技人员全程跟踪指导服务,为冬小麦单产水平稳步提升提供了有力保障。

“从当前多点测产情况看,各示范点亩产量普遍在550公斤以上,部分高产田块甚至接近650公斤,为全市更大范围推广种植树立了样板,坚定了信心。”连日来,金昌市农技推广服务中心正高级农艺师段军深入田间,带领团队采用随机取样法,科学测定冬小麦的亩穗数、穗粒数、千粒重等关键参数。

(转2版)

武威

「三夏」时节麦收忙

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

夏日的风拂过祁连山,在石羊河畔的麦田里卷起层层金黄麦浪。“三夏”时节,武威市55.5万亩小麦陆续进入成熟期,小麦收割工作由中部川区向北部沿沙区逐步展开。

7月15日中午,在武威市凉州区武南镇鲁子沟村的千亩高标准麦田里,金黄的麦穗随风摇曳。数台大型联合收割机开足马力,切割、脱粒、装车一气呵成。秸秆打捆机紧随其后,有序地将剩余的秸秆打捆成垛。

“今年我在鲁子沟村种植小麦1300亩,全部采用小麦浅埋滴灌水肥一体化种植技术,再加上精细管理,小麦长势良好,产量应该比去年高。”小麦种植大户黄忠难掩内心的喜悦。

循着收割机驶过的路线来到G30高速公路武威服务区,武威市凉州区“三夏”小麦跨区机收接待服务点人头攒动。

“你好,请登记一下信息。”“这份‘三夏’农机作业服务指南请拿好,上面有农机维修网店的地址和电话。”“天气炎热,给你们准备了西瓜、矿泉水、茶叶和冰糖……”

武威市农业机械化技术推广中心的工作人员在发放《致农业机械化驾驶员的一封信》等宣传资料的同时,还为外地收割机操作手送上夏日的“清凉”。

今年是陕西宝鸡收割机操作手王维江第六次到武威参加“三夏”作业。

“武威市专门设立了接待服务点,为我们这些外地收割机手提供机具维修、物资供给等全方位服务,还帮助我们解决各种困难,每次到这里就有回家的感觉……”王维江颇有感触地说。

在武南镇以北约20公里的发放镇,夏粮收割也在火热进行。

“师傅,旁边这片麦田也是我的,顺着石子路往前走……”在凉州区发放镇王家墩村,种粮大户谢青成站在地上引导收割机进田割麦。

几个来回下来,谢青成的额头上已沁满了汗珠。看着从收割机出粮口倾泻而出的麦粒,丰收的喜悦洋溢在他的脸上。

为确保夏粮丰产丰收,武威市农业农村局充分发挥农机主力军作用,指导农户趁天抢时,加快夏收进度,确保小麦适时收获,颗粒归仓。

(转2版)

一瓶胡麻油背后的产业密码

强信心 看发展
优化营商环境争一流

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 杨曼艺

清晨,走进位于平凉工业园区(高新区)的甘肃渭宁农业有限公司压榨车间,全自动灌装线高速运转。随着工人们熟练地操作控制面板,一瓶琥珀色的胡麻油在流水线上完成贴标、封盖、装箱等工序,浓郁的油香弥漫整个车间。

公司负责人孟子成拿起一瓶刚刚灌装完成的产品介绍:“公司成立于

2024年,生产线

采用国内领先压榨技术,从原料筛选到成品灌装

全程无菌操作。”

“我们是平凉市优化营商环境的受益者。从土地审批到水电配套,政府成立专班全程跟进,坚定了我们投资发展的信心。”孟子成说。

据介绍,该公司在一期项目中,投入3000万元购置和改造1.2万平方米厂房,投入1000万元引进低温压榨、精炼和无菌灌装三条核心生产线。

“目前,企业已实现胡麻油、亚麻籽油系列产品的规模化生产,年产能达5000吨,预计年产值1.7亿元,可为当

地创造税收200余万元,解决100多个就业岗位。”孟子成说。

在无菌灌装车间,质检员李丽正对成品进行抽检。曾在外地打工的她告诉记者:“现在在家门口就能拿到5000多元的月薪,还能参加培训。”

像李丽这样的当地员工,公司招聘了数十名。

据介绍,在一期项目中,该公司通过建设现代化生产车间,引进先进的加工设备和低温压榨技术,生产出满足消费者多样化需求的细分食用油产品。同时,严格执行国家相关生产标准、质检标准,不断创新研发,打造了“渭宁胡麻油&渭宁亚麻籽油”的精品品牌形象。

(转2版)

兰州新区12项改革举措打造高效审批服务体系

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)兰州新区近日出台进一步推进企业投资项目高效审批改革实施方案,推出12项改革举措,破解企业投资项目审批环节多、耗时长等问题,打造高效审批服务体系。

《方案》明确,各部门审批事项、权限及人员集中至政务大厅,收文审核、现场勘察等全流程均在政务大厅办结。各部门设“一站式”综合窗口,企业一次提交申请

后,由审批部门内部流转、限时办结,结果统一反馈。同时,教育、医疗、水电气热等专项规划数据集成于“一张图”,供企业选址时查询;供地时无偿提供1:500地形图,助力项目设计“零等待”。

此外,规范服务流程,制定6类审批流程图,编制《企业投资项目指导手册》,随“企业开办大礼包”发放,并同步更新至工改系统。筛选优质机构入驻网上中介服务超市,提供高效技术服务。

除涉密及省直办事项外,项目审批全流程纳入工改系统,实现线上办理、结果归集,与多业务系统实时数据互通,材料一次填报多处通用。对租赁厂房、简易低风险等项目简化流程,部分项目取消规划设计方案审查或施工图审查,可直接办证。推行“项目管家”全链条帮代办,整合全生命周期“一站式”咨询服务,分离技术审查与行政审批,提升审批效率。



盛夏时节,游客在永靖县刘家峡镇黄河花堤上赏花。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

老盛搬家

高质量发展调研行

新甘肃·甘肃日报记者 曾琦
伏润之 张富贵 苏家英 于晓明
新甘肃客户端记者 李静

最近一段日子,盛金林在自家的农家乐里忙得脚不沾地,搭建舞台、装修包厢、布置庭院……

63岁的盛金林感慨:“当初顶着不搬,差点错过升级发展的好时机。”盛金林的农家乐原本位于嘉峪关市嘉峪关村一组,地理位置优越,高峰期吃饭的游客甚至需要排队。不仅如此,一组其他88户群众都依托景区,因地制宜做起了小生意。

然而,各类经营活动的背后,群众后续发展的局限却日渐凸显。

从地图上看,嘉峪关村一组横向将嘉峪关关城景区“拦腰斩断”。景区工作人员介绍,过去村民日常生活轨迹与历史遗迹的保护相互交织,不仅对长城文物本体安全构成威胁,而且违建成片、阻断交通、违规经营,极大影响景区环境和游客的旅游体验,村民的生产生活条件也长期得不到改善。

对此,盛金林也认可,“原来的农家乐只有800平方米,旺季想要多摆几桌却只能干着急。”

“既要算文物保护的千秋账,也要算群众生活的民生账。”2024年年初,嘉峪关市委市政府下决心解决这一历史遗留问题。

搬迁,说是容易办起来难。每一户群众都有自己的顾虑,有人思谋自己的住房问题,有人担心子女的就学问题,还有人因为习惯“抱着景区吃饭”,对未来的发展充满忧虑。

盛金林属于后者,当工作人员首次

踏入盛家小院时,迎接他们的是斩钉截铁的拒绝:“给金山银山也不搬!”这位农家乐老板的倔强,折射着整村搬迁最尖锐的痛点:舍弃“黄金地段”能否延续生计?

市郊区党委书记陈伟、市农业农村局局长白勇连续三晚登门,推心置腹一起算总账、算长远账。

“旺季停车难问题制约了农家乐生意的进一步发展。”

“政府会帮助大家寻找好地段,因户施策解决好后顾之忧。”

“既要算文物保护的千秋账,也要算群众生活的民生账。”2024年年初,嘉峪关市委市政府下决心解决这一历史遗留问题。

搬迁,说是容易办起来难。每一户群众都有自己的顾虑,有人思谋自己的住房问题,有人担心子女的就学问题,还有人因为习惯“抱着景区吃饭”,对未来的发展充满忧虑。

盛金林属于后者,当工作人员首次

